

风雨不改见担当

记者 冯琪 金鹭 张芯蕊 伍慧

暴雨如注，昼夜不歇！前天夜里开始，台风“康妮”在苏浙沪地区开启疯狂“倒水”模式。

此次台风恰逢天文大潮期，风雨潮和冷空气“四碰头”，影响宁波时间比较长。

昨天上午，在我市召开的第21号台风“康妮”防御工作视频调度会上，省委常委、市委书记彭佳学强调，各地各部门必须在思想上高度重视，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，坚决杜绝麻痹思想、松懈心态、厌战情绪，强化责任意识、坚持问题导向、做到举一反三，确保社会大局平安稳定、人民群众生命财产安全。

时间记录了科学应对的决策，风雨考验了戮力同心的担当。

在宁波迎战台风“康妮”的过程中，“人民至上、生命至上”再次被高高托举，“应急抢险、应急避险”的理念再次得以实践检验，“闻‘风’而动、连续作战”的精神再次得以传承锤炼。

（一）

风雨之中，各地各部门分秒必争、全力以赴，保供保畅保服务，“一个都不能少”。

山体塌方、树木倒伏、道路被阻……高效协同的指挥系统，成为共克时艰、战胜灾害的底气。

气象、水利、交通运输、住建、电力、农业农村、海事等部门，实时会商、研判、上报，为指挥调度提供决策参考依据。

“由于强降水，部分路段通行受到影响。”

昨天早上7时左右，宁波象山墙头镇西沪村下线一段路发生塌方，当地交通部门出动10多名公路应急抢险人员和3台机械设备赶赴现场处置。

不到两个小时，冒雨作业，路通了，

一切恢复到了往常的样子。

截至昨天下午2时，宁波在公路运输领域累计出动巡查车辆561车次、巡查与抢险人员1316人次，巡查路段累计18820公里；清理倒伏树木288处，清理边沟87处，清理零星塌方12处。

台风天，防范触电至关重要。

“设备运行正常，相关线路一切正常……”国网宁波市北仑区供电公司及时对接市政、街道等相关部门，对城市道路、住宅小区、大型广场等人员密集场所的公共照明路灯、广告灯箱等用电设施加强安全巡视，防范人身触电风险。

通水，是保障民生、维护社会稳定和公共安全的关键。

狂风暴雨中，江东、北仑、东钱湖、毛家坪、桃源等5家自来水厂加强关键部位的巡查，排除安全隐患。“我们严格执行值班值守制度，强化应急处置，全力确保极端天气情况下水厂安全运行。”市水务环境集团有限公司有关负责人说。

（二）

风雨之中，是宁波连续作战、全力以赴、针对重点积水区域强排抢排、坚持“人民至上”的初心。

降雨给沿江沿海地带、山区及城市低洼处等带来了不少安全隐患，危险系数增加。

“在三江口，中午水位已达3.15米，为今年以来最高。”江北区农业农村水利局工作人员介绍，“三江口老外滩出现部分存在积水情况的地区，当地联合消防、防台工作人员立即展开行动，经处置，目前水位已经下降。”

在象山泗洲头镇峙前村，位于山脚下的鄞玉线部分路段因积水导致道路中断。相关部门在立刻采取道路管控措施的同时，于潮位下降时及时开启闸门放水至积水水位明显下降，道路恢复运行。

在宁海，杨梅岭水库大闸9个泄洪孔中，已有7个泄洪孔开闸泄洪，胡陈港水库目前处于候潮排水状态……

随着排水系统的压力持续增大，城区低洼地段也无时无刻不在接受“考验”。

从镇海区九龙湖镇的九龙大道、象山的塔山山路，到江南路和崇邱路交叉路口，再到东部新城江澄北路—嘉会街、和源

路—民安路两个路口……

全市多条主干道、次干道上演“排水大战”。高效的排水队伍和“硬核”的抢险设备同步“到岗”，强排工作稳步推进。

“只要雨一直在下，排水工作就不能停，预计强排工作持续到晚上。”九龙大道快速路一期工程保通养护项目现场负责人杨锦星说。

另一边，自11月1日凌晨开始，部分地势相对较低的小区相继出现积水，居民生活受到影响。

“位于高新区的丁香苑小区地势低洼，从凌晨3时开始出现积水。”新明街道的工作人员说，楼道口、一楼住户车棚等地是积水较多的区域，“从沙袋加固防止倒灌，到大功率强排泵马力全开，区应急部门、街道连夜开展排水工作”。

（三）

风雨中，总有那么一群人，责任在肩，冲在一线，守护城市平安和希望，传递温暖和温情。

11月1日，全市中小学（幼儿园）停课一天，多个社区纷纷推出了为双职工家庭提供免费看娃的服务。

室外狂风大作，暴雨不断，江北区洪塘街道望江社区的姚江书房里安静明亮、一派温馨。在社区党员干部和工作人员的带领下，十几名不到10岁的小朋友聚在一起看书、写作业、听故事，有的甚至还学起了街舞。

在原塘溪镇中心小学避灾安置点，国家消防救援局浙江机动队宁波驻防分队为130名转移安置人员，送上了热气腾腾的馒头、姜汤和面条……“真好，有家的感觉。”外地工友王先生说。

昨天上午9时，象山县公安局交警大队新桥中队人员在当地五星公路巡逻时，发现路边着急往医院的爷孙三人。他们立即蹬水过去，抱起孩子，在积水中，护送着这家人“渡河”……

他们究竟是谁？

是奔走于基层的党员干部，是户外巡逻的交警，是坚守在防台抢险一线的消防战士……

面对风雨，他们从未缺席。

风雨不改见担当。台风无情，城市有情。这才是这座城市最珍贵的底色。

权威说法

打通24小时向东行洪“高速水路”

截至昨日16时，平原河网已排水1.28亿立方米

本报讯（记者王博 通讯员陈佩）昨日下午，记者了解到，受潮水顶托影响，位于慈江旁的化子闸泵站、潮浦泵站均已启动梯级强排，打通了24小时持续向东行洪的“高速水路”。其中，化子闸泵站最大时启泵150立方米/秒，潮浦泵站最大时启泵250立方米/秒。截至11月1日16时，姚江二通道已排水1400万立方米。

在化子闸泵站，市水利部门一名工作人员透露，在台风“康妮”影响前，我市已于10月29日发出三江沿江闸泵预排调度令，提前把河网降至低水位。截至10月31日13时，三江沿江闸泵已排水超5000万立方米。

由于持续降雨，我市三江及市内主要江河出现明显涨水过程。为尽可能降低平原河网水位，我市已启动闸泵联排，风翻泵、铜盆浦泵、甬新泵等90个沿江强排泵站全力排水，并对城区三江沿岸230座水闸及强排泵站开展统一调度。截至11月1日16时，平原河网已累计排水1.28亿立方米，其中，姚江大闸已累计排水4500万立方米。

这几日，全市大中型水库均已根据降雨预报和承纳能力，开展“一库一方”洪水预报调度。截至11月1日16时，全市大中型水库已增蓄1.6亿立方米。

雨为啥下得那么大？

记者 孙肖

面对如此猛烈的降雨，人们不禁要问：“康妮”在苏浙沪的雨为什么下得这么大？

宁波市气象中心高级工程师卢晶晶说：“秋台风最厉害的地方就是会和冷空气结合，形成强烈的对流天气。冷空气流到碰撞后，降雨能力大大升级，往往远超台风本身降水实力。”

卢晶晶进一步解释：“‘康妮’本底子就很好，云系多、水汽足，尽管它的核心实力明显减弱，但它北侧的倒槽云系并没有受影响，大量的水汽在苏浙沪上空和冷空气激烈交战。同时，偏东方向的气流上岸后，也容易受地形抬升影响，激发更猛烈和更持久的降水。因此，目前‘康妮’最盛的暴雨都集中在苏浙沪沿海一带。”

宁波文化广场变“泽国”？

记者 王博

昨日下午，记者接到读者爆料，称受台风“康妮”影响，宁波文化广场已然变身“泽国”。

根据读者提供的线索，记者走访了宁波文化广场周边的沿河步道，并就此问题采访了水利部门。

宁波文化广场被后塘河一分为二，靠近山东路一侧，有宁波市青少年新城活动中心、星巴克咖啡及西北楼、阿凡达店等；靠近宁穿路一侧，有宁波科学探索中心、宁波少年儿童图书馆等。

为让市民更好地领略后塘河的美丽风光，我市建设宁波文化广场时，就在后塘河两岸与宁波文化广场内的

商铺、楼栋之间，设计建造了大量沿河亲水步道。

“这些沿河亲水步道呈阶梯式分布，主要由迎水坡、背水坡、堤顶道路组成。迎水坡是离岸最近的休闲步道、亲水平台，低潮位时，可供市民健身休闲，遇天文大潮时，河水可能漫上步道。换言之，这次台风期间，后塘河水位较高，尽管河水漫上来了，只要不超过阶梯顶端，就都在设计范围内。”水利部门相关工作人员告诉记者。

据介绍，此次台风来临前，水利部门已经对东部新城及其周边易积水区域进行了排查，提前定点定人定设备，并准备了移动水泵18台，落实应急抢险人员38人，24小时动态监测。



电力工作人员在进行隐患排查。（国网宁波市北仑区供电公司供图）



昨天，在余姚三七镇石步村三岔路路段，相关部门工作人员在清理倒伏树木。（通讯员陈佩 徐林德摄）



昨天，在慈溪附海镇东海村新时代文明实践点的活动室里，志愿者们带着孩子们玩耍。（通讯员伍慧 摄）



昨天，在宁波消防救援局浙江机动队驻防分队营房二楼分发食物，工作人员在值守。（市应急管理局供图）

记者直击

水产养殖户 迎来热心“参谋”

记者 陈章升 通讯员 鲍宸之 李贤君

“老卓，投完饲料后，赶紧到避灾安置点去，注意安全。”

昨天一大早，奉化区松岙镇渔业服务站副站长王森严来到大塘村，指导水产养殖户卓华夫做好防台工作，并动员他转移到附近的避灾安置点。

松岙镇毗邻象山港。目前，该镇水产养殖户有40余户，养殖塘总面积超过2160亩。

“松岙镇的水产养殖品种包括青蟹、南美白对虾、蚬子等。”王森严说，养殖塘附近的堤坝是否筑牢，养殖户有没有及时转移，这些都是最近他们关注的“大事”。

卓华夫今年64岁，在松岙镇承包了近80亩虾塘，除了南美白对虾，他还在虾塘里混养了鳊鲈。

“台风‘康妮’步步逼近，打乱了我的产销节奏。”卓华夫告诉记者，这几天，区、镇农技专家经常来虾塘指导防台工作，提醒他关注养殖设备用电安全，并检查塘坝的牢固性，让他心里更踏实。

除了服务关口前移，松岙镇还在各个避灾安置点为水产养殖户打造“避风港”。

目前，松岙镇水产养殖户已全部撤离，内塘养殖做好设施加固，码头安排人员24小时值班。台风过境后，当地农技专家将指导水产养殖户做好养殖塘病害防治等工作。

“比平时家里吃得好”

记者 沈孙晖 沈天舟 通讯员 周正祥

昨天上午10时15分，位于海曙章水镇远园路899号的老妈头饭堂飘出阵阵饭菜香。此时尚未到饭点，店里也没客人，但工作人员异常忙碌。

“大伙加把劲，村干部已经下山来取餐了。”随着厨师沈师傅一声吆喝，同事们加快手脚，打包紫菜蛋花汤……

沈师傅告诉记者，这些盒饭是位于四明山区的童蛟村昨天早上临时订的，系避灾安置点村民的午餐，一共71份，“因为数量多、时间紧，我们新店这里来不及做，所以老店也在帮忙做，等会就送来过。”

“师傅，盒饭准备好了吗？”上午10时30分，24岁的童蛟村村委主任助理闻轶男冒着大雨跑进饭堂，她的头发已被雨水打湿。

闻轶男告诉记者，童蛟村位于地质灾害区域，从前天下午5时开始，村里71名村民被转移到了避灾安置点，以老年人为主。为了保障台风天避灾村民的用餐，村里昨天清早特地订了餐，她下山来当“外卖配送员”。

交谈间，饭堂老店配送盒饭的面包车到了。闻轶男立即和工作人员一起，将装盒饭的纸箱，一箱箱搬到自己车上，随即往山上驶去。

童蛟村避灾安置点距离饭堂有8公里左右路程，虽不长，但却是蜿蜒山路，加上大雨滂沱、视线不好，闻轶男一路开得小心翼翼。

中午11时，闻轶男将盒饭送达避灾安置点。“饭来喽！”村治保主任厉锡明将盒饭搬进屋子，和同伴一起分发给村民。

60岁村民孔亚菊打开餐盒后满是惊喜：“有螃蟹、长毛虾、红烧肉、花菜炒肉片，比平时家里吃得好。”饭“火热”，菜“喷喷香”，孔亚菊坐在简易床上，吃得津津有味……

孔亚菊告诉记者，昨天上山村里还派人下山，去镇里为他们买了包子、大饼、油条、豆浆等早饭。“感谢镇里、村里工作人员的关心，他们辛苦了。”孔亚菊和其他村民向记者道出了他们的心声。

暖心故事

七旬老人 雨中充当“警示牌”

记者 王博 通讯员 褚燕玲 柏文俊

昨天中午，暴雨急袭，一名打着伞身披雨衣的老爷爷成了福明家园小区业主群里的“红人”。他站在小区儿童游乐园附近一处破损的窨井盖旁边，提醒过往居民注意安全。

老爷爷名叫汪文祥，是鄞州区福明街道福明家园小区的一名居民，今年73岁，当过兵，种过田，在企业和村委会里工作过。

“小区‘年纪’不小了，一些基础设施已经老化，加之周边宁波轨道交通7号线施工，好几次下暴雨或台风期间，小区的窨井都发生过堵塞……”汪文祥说。

昨天一大早，汪文祥担心台风天道路积水，特意出门沿着小区主干道、公园小道及河道巡逻。

随着雨越下越大，水位不停上涨。他发现小区儿童游乐园附近的一处窨井盖破损后，马上联系了保安。在等待期间，他一直站在旁边，充当起了“警示牌”。

保安到来后，他和保安一起更换了破损的窨井盖，还徒手清理了周边几个堵塞的窨井。

台风天里的“红心托管班”

通讯员 严丽丽 吴月辉 记者 黄合

受台风“康妮”影响，全市中小学（幼儿园）停课一天。

昨天，我市不少“家门口”的党群服务中心纷纷行动起来，利用中心阵地，将会议室临时改成托管教室，提供托管服务。同时，他们还邀请志愿者和社工变身“临时教师”，在特殊时期化身孩子们的“守护者”。

“今天在这里认识了新的小伙伴，我们一起做手工、画画、看书，还有老师指导作业呢。”我最喜欢的还是手工课，我用黏土捏了个孙悟空……在北仑区霞浦街道党群服务中心，“红心托管班”火热开张。在提供课后辅导的基础上，中心还开设了手工制作、儿童绘画、乐高搭建等兴趣拓展课程，争取让孩子过得充实而有意义。

“为了确保托管服务的精细化与高质量，我们根据不同年龄段的孩子，划分了3个教室，并设置活动区、作业区，动静分离，满足他们的学习需求。”霞浦街道党群服务中心主任何景涛说。

教学辅导、爱心午餐、手工体验……“红心托管班”不仅解决了双职工家庭和防台人员的烦心事，也展现了基层党组织在防台过程中的凝聚力和执行力。



抢险一线，象山县委党校的工作人员紧急出动，清理积水，保障群众生命财产安全。（何蔚 陈皓 徐佳倩 摄）



防台一线，大量沙袋堆放在道路两侧，保障各项防台工作。（金鹭 范洪 陈宇 摄）